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Функции Свердловского УФАС России на рынке ритуальных услуг:
· предупреждение, выявление и пресечение нарушений ФЗ «О защите конкуренции»;
· возбуждение и рассмотрение дел по признакам нарушения ФЗ «О защите конкуренции»;
· привлечение хозяйствующих субъектов к административной ответственности за нарушения антимонопольного законодательства;
· выдача обязательных для исполнения предупреждений о прекращении действий (бездействия), которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства;
· адвокатирование конкуренции.  
Антимонопольным законодательством предусмотрены следующие запреты: запреты на монополистическую деятельность, запрет на антиконкурентные действия органов власти, а также запреты на недобросовестную конкуренцию.
Ответственность за нарушения антимонопольного законодательства:
Административная ответственность: 
· 14.9 КоАП РФ – ограничение конкуренции органами власти местного самоуправления;
· 14.31 КоАП РФ – злоупотребление доминирующим положением на товарном рынке;
· 14.32 КоАП РФ – заключение ограничивающего конкуренцию соглашения, осуществление ограничивающих конкуренцию согласованных действий, координация экономической деятельности;
· 14.33 КоАП РФ – недобросовестная конкуренция.
Уголовная ответственность:
· 178 УК РФ – ограничение конкуренции.  
Зачастую признаки нарушения антимонопольного законодательства на рынке ритуальных услуг выражены:
- в злоупотреблении хозяйствующим субъектом доминирующим положением, выраженным в навязывании контрагенту условий договора, невыгодных для него (п. 3 ч. 1 ст. 10 ФЗ «О защите конкуренции»),
- в совмещении властных функций и функций хозяйствующих субъектов в одном лице (ч. 3 ст. 15 ФЗ «О защите конкуренции»), 
- в необоснованном препятствовании осуществлению деятельности хозяйствующими субъектами, в том числе путем установления не предусмотренных законодательством Российской Федерации требований к товарам или к хозяйствующим субъектам (п.2 ч.1 ст.15 ФЗ «О защите конкуренции»);
- в установлении для приобретателей товаров ограничений выбора хозяйствующих субъектов, которые предоставляют такие товары (п.5 ч.1 ст. 15 ФЗ «О защите конкуренции»). 
Свердловским УФАС России в адрес Администрации ГО Заречный выдано Предупреждение о прекращении действий (бездействия), которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства, а именно: Администрации ГО Заречный было необходимо совершить все зависящие от Администрации ГО Заречный  действия по отмене Постановления №991-П от 26.07.2016 «Об определении специализированной службы по вопросам похоронного дела городского округа Заречный», поскольку указанное Постановление в качестве специализированной службы по вопросам похоронного дела  на территории ГО Заречный определило Заречное МУП «Жилищно-коммунальное хозяйство». Предупреждение Администрацией ГО Заречный исполнено. 
Свердловским УФАС России в адрес ЕМУП «КСО» выдано Предупреждение о прекращении действий (бездействия), которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства, а именно: ЕМУП «КСО» надлежало принять все зависящие от ЕМУП «КСО» меры по установлению тарифов в соответствии с требованиями Административного регламента предоставления Департаментом экономики Администрации города Екатеринбурга муниципальной услуги «Установление (согласование) тарифов для муниципальных организаций на заседаниях тарифной комиссии МО «г. Екатеринбург», утв. Постановлением Администрации г. Екатеринбурга от 11.05.2012 №1916. Указанное Предупреждение ЕМУП «КСО» было исполнено.
Так Свердловским УФАС России в адрес Администрации г. Екатеринбурга выдано Предупреждение о прекращении действий (бездействия), которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства, а именно: Администрации г. Екатеринбурга надлежит принять все зависящие от органа местного самоуправления меры по приведению Административного регламента в соответствие с законодательством Российской Федерации, так как на сегодняшний день регламент предоставления муниципальной услуги «Предоставление земельного участка для погребения умершего» содержит неопределенность в идентификации таких лиц как администрация кладбища и ее сотрудник, участвующий в административных процедурах приема заявления, регистрации разрешения и выдачи удостоверения, а также отсутствует регламентация регистрации этими лицами заявлений и регламентация такой процедуры как предоставление разрешения на въезд на территорию городских кладбищ, в том числе в целях осуществления работ по подготовке места погребения умершего.  
Порядок обращения о нарушении антимонопольного законодательства установлен Разделом III Административного регламента ФАС России по исполнению государственной функции по возбуждению и рассмотрению дел о нарушениях антимонопольного законодательства РФ, утв. Приказом ФАС России от 25.05.2012 №339
Проектом Федерального закона «О похоронном деле в РФ и о внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ» установлены следующие полномочия органов местного самоуправления:
· организация похоронного дела;
· заключение соглашений со специализированными службами по вопросам похоронного дела;
· установление перечня предметов, необходимых для погребения;
· установление требований к организации похорон и оказанию ритуальных услуг;
· установление требований к размещению и содержанию объектов похоронного назначения;
· ведение реестра специализированных служб, недобросовестных специализированных служб;
· создание, содержание и ликвидация объектов похоронного назначения;
· предоставление на кладбищах мест захоронений и участков для создания семейных (родовых) мест захоронений на кладбищах;
· установление размера платы за создание семейных (родовых) мест захоронений на кладбищах;
· ведение учета мест захоронений и кладбищ;
· организация транспортирования останков умерших от места наступления смерти до морга;
· иные полномочия. 











